

Библиот. им. Ленина

Вторник

29

апреля 1941 года

№ 100 (2365)

Выходит ежедневно.

Цена 10 копеек.

Лукояновский Колхозник

Орган Лукояновского райкома ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся

XI год издания

АДРЕС: г. Лукоянов,
Горьковской области,
Базарная площадь, 2
редактора — 68,
ТЕЛЕФОНЫ: общий — 33.

БОЕВЫЕ ЗАДАЧИ ПРОФСОЮЗОВ

Недавно состоялся XI пленум Всесоюзного центрального совета профсоюзов. Он обсудил доклад тов. Н. М. Шверника «О работе профсоюзных организаций по выполнению народнохозяйственного плана на 1941 г.». Пленум вскрыл серьезные недостатки, имеющиеся в работе профсоюзных организаций.

В решениях пленума ВЦСПС указывается, что профсоюзные организации еще не проявляют необходимой заботы о том, чтобы предприятия, шахты, железные дороги работали равномерно, без рывков и штурмовщины. Профсоюзные органы неудовлетворительно руководят социалистическим соревнованием, подменяя иногда твердую инициативу трудящихся шумихой и парадностью; плохо руководят производственными совещаниями; недостаточно занимаются вопросами нормирования труда, организацией заработной платы; невнимательно относятся к предложениям трудящихся об улучшении организации труда и производства, к сигналам о беспорядочности и неполадках; неудовлетворительно ведут культурно-воспитательную работу, отрывая ее от производственных задач.

Пленум обязал все профсоюзные организации покончить с этими недостатками, «повернуть внимание к вопросам организации труда и производства, к вопросам заработной платы, организации социалистического соревнования и активно бороться за ликвидацию недостатков в работе промышленности и транспорта, вскрытых XVIII Всесоюзной конференцией ВКП(б)».

По-большевистски руководить социалистическим соревнованием — значит добиваться расширения числа соревнующихся, поддерживать инициативу передовых людей производства и направлять эту инициативу на разрешение коренных задач предприятия, на подтягивание отстающих участков. Нужно больше конкретной помощи стакановцам, больше внимания к каждому трудящемуся, помощи ему в овладении техникой производства.

Огромное значение в работе каждого предприятия имеют производственные совещания. Но созываются они от случая к случаю, без плана, решения их носят общий характер и часто никем не контролируются. Надо сделать производственные совещания настоящей школой производственного опыта, трибуной для деловой критики недостатков, созывать эти совещания регулярно, по плану, ставить на них конкретные вопросы (о графике, о

хозяйственном расходовании инструмента, о простоях и авариях и т. д.). Надо следить, как выполняются решения производственных совещаний, добиваться, чтобы каждое деловое предложение было реализовано. Пленум ВЦСПС обязывает проводить не только обще-заводские, цеховые и участковые совещания, но и производственные совещания по профессиям.

На многих предприятиях наблюдается еще гнилая практика уравниловки в заработной плате, кустарщина в нормировании. Кому, как не профсоюзным организациям надлежит вплотную заняться внедрением строгого и последовательного принципа материального поощрения хорошо работающих, большей оплаты квалифицированного труда сравнительно с неквалифицированным.

XVIII партийная конференция подчеркнула в своих решениях необходимость повсеместно добиваться чистоты и культуры. Некоторые профсоюзы в связи с этим начали создавать бригады, комиссии, проводить походы. Но ведь чистота и культура на предприятии достигаются не штурмом, не шумихой. Профсоюзы должны настойчиво требовать от администрации соблюдения элементарного порядка в цехах, пролетах, складах, дворах, а со своей стороны — постоянно и упорно воспитывать трудящихся в духе соблюдения образцовой чистоты, в духе нетерпимости к грязи и бескультурии, в духе строгой ответственности за сохранность социалистической собственности.

Прогулы, опоздания, текучесть рабочей силы на наших предприятиях — явление еще далеко не изжитое. И здесь на профсоюзы ложится очень большая работа. Борьба за укрепление трудовой дисциплины — не кратковременная кампания. Это, прежде всего, повседневная, кропотливая работа в массах, воспитания коммунистического отношения к труду.

К успешному решению задач, поставленных перед нашим народным хозяйством, надо повернуть всю массовую культурно-воспитательную работу профсоюзов.

Нет сомнения, что профессиональные организации быстро устранят имеющиеся в их работе недостатки, повернут свое внимание к вопросам организации труда и производства, вопросам заработной платы, организации социалистического соревнования и окажут тем самым большую помощь партии в борьбе за выполнение решений XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б).

Телеграмма Министра Иностранных Дел Японии г. Иосуке Мацуока товарищу И. В. Сталину

Его Превосходительству г. Сталину
Москва, Кремль.

По случаю ратификации сего числа Пакта о нейтралитете между Японией и Советским Союзом я хочу выразить свое сердечное поздравление и глубокую благодарность Вашему Превосходительству за Ваше содействие, которому много обязано состоявшееся заключение Пакта. Я несомневаюсь и верю в то, что благодаря содействию Вашего Превосходительства взаимоотношения между Японией и Советским Союзом еще более укрепятся. Пользуясь этим случаем, повторяю, что надолго останется в моей памяти как приятнейшее воспоминание о том, как мы без дипломатических условностей, после прямых и ясных бесед, завершили блицкриг, а равно о том, как у нас после подписания Пакта в дружественной и непринужденной обстановке состоялся обмен добрыми пожеланиями.

Мацуока.

25 апреля 1941 г. Токио.

Телеграмма Министра Иностранных Дел Японии г. Иосуке Мацуока Председателю Совнаркома СССР и Народному Комиссару Иностранных Дел товарищу В. М. Молотову

Его Превосходительству Председателю Совета Народных Комиссаров и Народному Комиссару Иностранных Дел г. Молотову

Москва, Кремль.

По случаю ратификации и вступления в силу сего числа Пакта о нейтралитете между Японией и Советским Союзом я от души поздравляю Ваше Превосходительство и одновременно глубоко благодарю Вас за приложенные Вами усилия. Я снова подтверждаю клятвой девиз, соблюдаемый мною много лет, быть до конца верным своим словам. Я глубоко убежден в том, что Вы будете прилагать Ваши усилия к дальнейшему улучшению взаимоотношений между Японией и Советским Союзом. Пользуясь этим случаем, я снова повторяю, что я крайне счастлив проведенными с Вами откровенными и чистосердечными беседами и установленным, таким образом, личным знакомством. Надолго останется в моей памяти, как одно из приятнейших воспоминаний, та радостная атмосфера, которая создалась вокруг г-на Сталина после подписания Пакта.

Мацуока.

25 апреля 1941 года. Токио.

Телеграмма гг. В. М. Молотова и И. В. Сталина Министру Иностранных Дел Японии г. Иосуке Мацуока

Его Превосходительству Министру Иностранных Дел Японии г-ну Мацуока.

Искренне благодарим за Ваши поздравления по случаю ратификации и вступления в силу Пакта о нейтралитете между Советским Союзом и Японией.

Выражаем твердую уверенность, что вошедший в силу Пакт о нейтралитете является основой дальнейшего улучшения советско-японских отношений, развитие которых с удовлетворением встретят народы наших стран.

Мы всегда будем вспоминать с удовольствием о наших беседах и о достигнутом взаимопонимании.

Примите, Господин Министр, наилучшие поздравления по случаю ратификации и вступления в силу Пакта о нейтралитете между Советским Союзом и Японией и уверение в нашем глубоком к Вам уважении.

В. Молотов
И. Сталин.

Москва, Кремль. 26 апреля 1941 года.

На колхозных полях

Все 3 бригады колхоза «Красный воин» (М.-Мамлеевский сельсовет) приступили 28 апреля к выборочной весновспашке. Особенно отличается слаженностью в работе, хорошей подготовкой и умелой постановкой рабочей силы бригада, которой руководит М. Овечкин.

К весновспашке также приступили колхозы «Красный богатырь», «Ленинский путь» и им. Новикова. Колхоз «Красная Москва» произвел подкормку озимых на площади 15 га и посеял клевера 5,78 га.

Седов.

Приступил к весновспашке колхоз «Ударник» (Н.-Майдан). 28 апреля в поле вышли все 4 бригады.

Подкормка озимых в колхозе произведена на площади 15 га.

Маркин.

Лукояновский колхоз «Вперед» посеял 23 га клевера. В 1 бригаде (бригадир Соловьев) посеяно 11 га клевера, во 2-й бригаде (бригадир Петрунин) — 2 га. 3-я бригада (бригадир Ширшиблев) не засеяла ни одного гектара, отговариваясь тем, что якобы еще сырая почва.

Закончен сев клевера в колхозе «Пробуждение» (Иванцевский сельсовет). Вместо предусмотренных планом 65 га, засеяно 70. Идет протравливание и яровизация пшеницы, приступили также к яровизации овса.

Епифанов.

28 апреля на поля вышли производить подкормку озимых 1—2 и 7 бригады Б.-Мамлеевского колхоза «Победа». Подкормка произведена на площади 30 га.

Кроме того в колхозе прояровизировано 80 цент. картофеля.

Закончили сев клевера колхозы Б.-Арского сельсовета «Примерный» и «18 годовщина Октября». Колхоз «Примерный» посеял клевера на площади 21 га, а колхоз «18 годовщина Октября» — 12 га.



На отчетно-выборных собраниях первичных парторганизаций

Улучшилась политико-воспитательная работа

Отчетно-выборное собрание первичной парторганизации при райздраве открылось без опоздания в назначенный срок.

Секретарь парторганизации тов. Тофт в своем отчетном докладе рассказал об успехах, достигнутых за истекший период. Приняты в члены партии 6 человек, в кандидаты 4 чел. в т. ч. три врача. Парторганизация подняла свой авторитет среди беспартийных масс, развернула большую политико-массовую работу. Проведено силами коммунистов и специалистов здравоохранения 22 лекции, 13 докладов, 38 бесед на различные темы.

Наряду с поднятием партийной и политико-массовой работы во многом улучшилась работа и лечебно-профилактических учреждений. Регулярно проводятся производственные совещания. Коллектив медицинских работников насчитывает около 200 человек из них больше 50 стажеров и ударников. Не плохо поставлена партийная пропаганда, из 17 членов и кандидатов ВКП(б) 11 изучили „Краткий курс истории ВКП(б)“. Многие из них теперь работают над первоисточниками.

Однако в парторганизации райздрава имеются и серьезные недостатки, о которых т. Тофт в своем отчетном докладе не сказал, но о которых подробно рассказывали, выступающие в прениях, товарищи. Прежде всего еще слабо проводятся в жизнь решения XVIII партконференции, не налажена проверка выполнения партийных решений членами партии. Многие члены парторганизации не являются на производстве примерными. Мало обращено внимания на подсобное хозяйство, где лошади истощены. Дисциплина в парторганизации еще не на должной высоте. Например, тов. Сахарова целый год не посещала партийных собраний, мотивируя болезнью, тогда как по другим делам ходит.

Парторганизация поставила перед собой: задачу все эти недостатки изжить. Работу секретаря парторганизации общее собрание признало удовлетворительной. Секретарем вновь избран тов. Тофт, первым заместителем секретаря — врач тов. Елейник, вторым — тов. Колосова.

Г. Масленников.

Собрание коммунистов финбанковской парторганизации

В своем докладе на отчетно-выборном собрании секретарь финбанковской парторганизации тов. Чичеров привел много фактов, свидетельствующих об улучшении партийной работы за отчетный период. Большинство коммунистов настойчиво овладевает марксистско-ленинской теорией (Ситников, Башкиров, Лемаев), улучшилась массово-политическая работа среди рабочих и служащих, укрепились трудовая дисциплина.

Однако в работе имелись и существенные недостатки. Отдельные коммунисты еще слабо изучают историю ВКП(б) (т. Аринина), низкое качество усвоения изучаемого материала, не все коммунисты имеют партийные поручения, а отдельные (т. Шарганов) не выполняют их. Плохо осуществляется руководство комсомолом, неудовлетворителен еще уровень массово-политической работы, результатом чего не изжиты прогулы, а в число осужденных прогульщиков попал комсомолец Французов.

Тов. Чичеров в докладе много уделил внимания достижениям в работе Госбанка, госстраха по выполнению плана мобилизации средств, но совершенно обошел вопросы как парторганизация боролась за культуру и порядок в учреждениях, с бюрократизмом и волокитой, за лучшее обслуживание посетителей, за быстрейший и тщательный разбор жалоб трудящихся.

На деле же этим вопросам парторганизация уделила очень мало внимания. Взять хотя бы контору сельхозбанка (руководитель тов. Чичеров). Там грязь на окнах, на столах,

стелются клубы табачного дыма. В отделении Госбанка еще много бюрократизма, в райфо есть случаи небрежного отношения к жалобам, отдельные жалобы „продолжительное время лежат неразобранными у фининспекторов, волокита еще не изжита и жалобы нередко ходят за ответом по 2—3 раза.

Обо всем этом в отчетном докладе тов. Чичеров умолчал. Следовало ожидать, что коммунисты в прениях пополнили этот пробел и раскритикуют недостатки. Но этого не случилось. Тов. Ситников тоже много говорил о достижениях, но не решился рассказать, почему в отделении Госбанка еще много бюрократизма, волокиты, бездушного отношения к людям и что он делает по улучшению работы своего аппарата. Тов. Шишкин много говорил об извращениях финансовой политики, а не сказал какие выводы из этого сделаны, культурно ли и четко ли стал работать аппарат.

Финбанковская парторганизация должна решительно перестроить свою работу, взяться за наведение порядка в учреждениях и за насаждение культуры. Повести решительную борьбу с бюрократизмом и волокитой.

Чем скорее и решительнее будет разрешаться эти задачи тем больше успеха добьется парторганизация в проведении всей партийной работы.

Отчетно-выборное партийное собрание избрало секретарем парторганизации тов. Чичерова В. И., первым заместителем — Башкирова П. А., вторым — Лемаева В. Н.

А. Бабушкин.

Работа признана неудовлетворительной

Отчетно-выборное собрание в Лукояновской парторганизации, проходившее 26 апреля, началось неорганизованно, с опозданием на час, а член партии Афанасьев совсем не явился.

Отчетный доклад секретаря парторганизации тов. Мирзоева сделан был не самокритично, не вскрывал причин неудовлетворительной работы парторганизации.

Парторганизация слабо боролась за реализацию постановления партии и правительства о дополнительной оплате труда колхозников, за развитие общественного животноводства в колхозах. Только этим можно объяснить, что в колхозе „Вперед“ до сих пор не доведены производственные задания до звеньев и колхозников, а в колхозе „Путь к коммунизму“ не организованы СТФ и ПТФ.

Вследствие отсутствия партийного руководства комсомолом в колхозе „Вперед“ комсомольская организация развалилась. И это не тревожит партийную организацию и ее руководство.

Не лучше обстоит дело и с агитационной работой на селе. Член партии тов. Петрова, будучи агитатором в 1941 г., не провела ни одной беседы среди колхозников. Многие колхозники не знают о постановлении партии и правительства о дополнительной оплате труда колхозников.

Почему парторганизация за последнее время работает значительно хуже? Ответ простой. Руководство парторганизации совершенно оторвалось от работы в парторганизации и всю работу пустило на само-

тек. Отсутствовала проверка исполнения своих решений, что привело к ослаблению партийной дисциплины.

В своих выступлениях коммунисты подвергли резкой критике работу секретаря парторганизации тов. Мирзоева за его оторванность от жизни колхозов и парторганизации, за непартийное поведение в быту — пьянство.

Тов. Ермушкина М. отмечала, что коммунисты плохо повышают свой идейно-политический уровень, большинство товарищей изучают только первые 4 главы „Краткого курса истории ВКП(б)“, а тов. Афанасьев даже не читает газеты. Сам секретарь тов. Мирзоев не показывал личного примера в учебе, в итоге был снят с работы, как необеспечивший руководство в „Заготскоте“.

Тов. Завидонов свое выступление посвятил укреплению партийной и государственной дисциплины среди коммунистов, тов. Ляпин И. отметил плохую помощь со стороны секретаря в изучении „Краткого курса истории ВКП(б)“ и рекомендовал систематически организовывать проведение товарищеских собраний, консультаций.

Партийное собрание наметило практические мероприятия по устранению недостатков в партийной работе и призвало коммунистов на успешное проведение весеннего сева.

Собрание признало работу секретаря парторганизации неудовлетворительной и вновь избрало секретарем тов. Ермушкину М. С., заместителем — тов. Ляпина И. И.

Заполнение „Рыбинского моря“

Началось заполнение „Рыбинского моря“.

Воды Волги, Шексны и Мологи, запертые Волжской и Шекснинской железобетонными плотинами, будут подняты на 13—14 метров и покроют территорию в 4750 кв. километров. „Рыбинское море“ будет в 22 раза больше „Московского“, в два с лишком раза больше озера Ильмень и в 8 раз больше известного в Европе Женевского озера.

Величайшее водохранилище навсегда уничтожает

тысячи квадратных километров болот Молого-Шекснинского межречья, вызывает к жизни новые отрасли хозяйства, обеспечивает для населения дополнительные доходы и удобства.

26 апреля из Ярославля сообщили, что вода затопляет территорию бывшего города Мологи, приближается к древним курганам у реки Сити, стоящим на месте, где происходила жесткая битва русских с войсками татарского хана Батые в 1238 году. (ТАСС)

В ледовом лагере № 3

В ледовом лагере высокоширотной воздушной экспедиции кипучая жизнь. Научные работы идут полным ходом.

Все десять участников

экспедиции заняты сейчас трудной работой по расчистке взлетной дорожки, с которой летчик тов. Черевичный предполагает стартовать на остров Врангеля. (ТАСС)

На селе Нагуевичи Подбужского района Дрогобычской области, на родине знаменитого украинского писателя И. Франко организован колхоз его имени.



На заседании правления колхоза. Слева направо: беднячка Н. В. Кебза со своим сыном Дмитрием подает заявление о приеме в члены колхоза. За столом члены правления колхоза М. Г. Лазаревич, председатель М. И. Твардовский и Н. З. Франко.

Фото Б. Федосеева

Фотохроника ТАСС.

О глистных болезнях животных

Глистное заболевание есть серьезнейший бич животноводства. Оно имеет широкое распространение в Лукояновском районе.

Ветработниками района с помощью межрайонной ветбаклаборатории установлены следующие виды паразитов, встречающиеся в районе: у лошадей—аскариды, стронгилезы, стронгилы. У крупного рогатого скота—диктикаулез, монезиоз, фасциолез и эхинококи. У овец—диктикаулез, меллиориз, монезиоз, фасциолез и эхинококи. У свиней—метастронгилез, аскаридоз и тенидозы.

Все эти виды паразитирующих червей в организме животного наносят громадный ущерб и падеж от них может быть колоссальный. Животные, пораженные глистами, уменьшают свою продукцию (коровы, козы не додают молока, овцы—шерсти, мясной скот—необходимое количество мясной продукции. Кожевенные заводы недополучают первосортную кожу). Кроме того паразиты, внедряясь в организм в молодом возрасте, снижают племенную ценность животных.

Глисты, живя в организме животного, питаются лучшими белками и соками организма т. е. часть лучших питательных веществ идет на данных паразитов.

Распространяются глисты через яйца. Каждая глеста тысячами выбрасывает яйца во внешнюю среду вместе с калом; впоследствии из них, в организме того же вида животных или через промежуточного хозяина другого вида животных, вырастает новая глеста. Попадают глисты в организм через ротовую полость, с кормом или водопоем. Расселяются паразиты в различных частях ор-

ганизма животного. Патогенными (заражающими) свойствами глеста обладает в различном возрасте.

Необходимость борьбы с данной группой заболевания сама за себя говорит, поэтому колхозам с помощью специалистов нужно проводить комплексные оздоровительные мероприятия очагов глистных инвазий. К очагам скопления глистных инвазий относим: скотные дворы, пастбища и водоемы. Разносчиками глистной инвазии будут животные, пораженные глистами. Таким образом задача состоит в том, чтобы путем гельментизации (химическая обработка животных) изгнать из организма животного паразита вместе с яйцами и полученный навоз сжечь или подвергнуть биотермическому процессу в навозохранилище.

В отношении пастбища задача сложнее. Необходимо создать такое пастбище, чтобы оно отвечало требованиям зоогигиены. Чтобы животное за летний период, пользуясь светом, свежим воздухом, хорошим, легко перевариваемым кормом, богатым витаминами и минералами, укрепляло свое здоровье, укрепляло мышцы тела, кости и набиралось необходимых жировых запасов для зимнего стойлового периода. Пастбище должно явиться лучшим временем года для получения высокой животноводческой продуктивности.

Плохие пастбища приносят вред. От засоренных и инфицированных пастбищ могут возникнуть болезни животных. При плохом пастбищном травостое, животные истощаются и обесиливаются.

Ежегодная механическая очистка пастбища от мусора и фекалий должна лечь в основу всех работ по

животноводству. Этой мерой борьбы мы частично уничтожаем патогенность пастбища, этим мы улучшаем травопроизрастание на пастбищах. Никому не секрет, что на пастбищах под кучами навоза, мусора и фекалий, либо совершенно не растет трава (получаются плешины), либо растет трава не съедобная.

Хороший водопой, свежая прохладная вода в жаркие летние дни, для здоровья животного есть самое главное и основное на пастбище. В районе колхозы, за небольшим исключением, такого удобства, крайне необходимого для животного, не предоставляют. Есть болота, пруды, но они настолько засорены и мелки, что пойка их представляет большую опасность. Из таких водоемов животное может заболеть не только глистными болезнями, но и остро-заразными. Очистка водоема от ила, ракушек, улиток безусловно лежит на обязанности работников животноводства.

Заболоченное пастбище является весьма хорошей средой для произрастания глист и для сохранения яиц глист. На таком пастбище и трава произрастает недоброкачественная, а иногда в перемежку с травами ядовитыми. Такие пастбища можно улучшить мелиоративными путями и подсевом долгодетных кормовых трав.

Рассадином данного заболевания являются также собаки, которые обычно заражаются легко и бегая повсюду рассеивают инфицирующие яйца. Путем уничтожения бродячих собак и дегельментацией ценных собак мы во многом бы помогли нашему колхозному животноводству.

А. Ямбиков.

ПЛАН

проведения празднования 1-го Мая 1941 года и демонстрации в городе Лукоянове

1. Митинг на Красной площади открывается 1-го мая в 11 часов дня по местному времени.

2. В 9 часов 30 мин. утра по местному времени железнодорожное депо дает гудок, рабочие и служащие ст. Лукоянов и города собираются по своим предприятиям и учреждениям, а школьники и студенты—по своим школам.

3. В 10 часов 30 мин. утра по местному времени железнодорожное депо дает протяжные гудки для выхода на демонстрацию. Рабочие, служащие и учащиеся выходят организованными колоннами в город на Красную площадь.

4. Ответственность за своевременные сигналы (гудки) возлагается на депутата горсовета т. Потапова, а в отсутствие его—на начальника депо тов. Селешкова.

5. Предприятия, учреждения и школы выделяют ответственных руководителей колонн, которые должны иметь красную повязку на левой руке.

6. Ответственным за распорядок на Красной площади выделяется начальник райотделения НКВД тов. Мошонкин.

7. Колонны демонстрантов приходят на Красную площадь по следующим маршрутам:

а) организации рабочих, служащих и школа железной дороги выходят ровно в 10 час. 30 мин. утра местного времени, проходят по улицам Пушкина, Ворошилова, Красному переулку и становятся с южной стороны трибуны;

б) учащиеся средней школы № 1 приходят на Красную площадь в 10 час. 50 мин. и становятся с северо-западной стороны трибуны;

в) воспитанники детдома, учащиеся школы глухонемых и школы медицинских сестер приходят на площадь в 10 часов 55 мин. и становятся с северной стороны трибуны;

г) студенты педучилища и ветзоотехникума приходят на площадь в 10 час. 55 мин. и становятся с северной стороны трибуны;

д) учащиеся средней школы № 2 приходят на площадь в 10 час. 50 мин. и становятся рядом с колонной средней школы № 1;

е) рабочие и служащие больницы, артели „Салмокс“, отделения Госбанка приходят на площадь в 10 час. 45 мин. и становятся с северной стороны трибуны;

ж) рабочие и служащие артели „Кустарь“, кооперативных организаций, суда и прокуратуры приходят на площадь в 10 час. 50 мин. и становятся с северо-западной стороны трибуны;

з) рабочие и служащие МТМ и МТС приходят на площадь в 10 час. 50 мин. и становятся с южной стороны трибуны.

8. Руководители учреждений, организаций, школ, предприятий обязаны оформить свои колонны лозунгами, флагами, портретами и т. д.

9. 1-го мая после демонстрации для учащихся и детей устраиваются детские утренники с выступлениями кружков художественной и детской самодеятельности.

10. 2-го мая в 3 часа дня для детей школьного возраста (до 7-го класса включительно) демонстрируется кино.

11. Во всех предприятиях и учреждениях составляется план проведения Первомайского празднования, и проводятся торжественные собрания 29-IV-41 г.

12. В кинотеатре 30 апреля в 7 часов вечера состоится торжественное заседание трудящихся города.

13. 30 апреля все руководители предприятий и учреждений города художественно оформляют свои здания.

Первомайская комиссия.

Извещение

30 апреля 1941 года, в 7 часов вечера, в помещении кинотеатра состоится общегородское торжественное собрание партийных, советских, профсоюзных и комсомольских организаций, посвященное международному дню 1-е Мая.

Вход по билетам, выданным райкомом ВКП(б) и горсоветом.

Райком ВКП(б).
Исполком горсовета.

На научные темы

Строение земного шара

Еще в глубокой древности людей интересовал вопрос, как устроена Земля и что находится внутри нее.

Земные глубины казались суеверным людям полными тайн. Вулканические извержения наводили страх на человека.

Что же в действительности находится внутри Земли?

Своими глазами мы можем видеть слои Земли только до небольшой сравнительно глубины. Мы знаем, что верхние толщи земной коры состоят из гнейсов, глины, известняков, галечников и других пород. Эти породы называются осадочными, так как осаждались на дне древних морей, озер, рек, болот. Под этими осадочными породами лежат плотные, каменные породы: граниты, гнейсы, граниты и другие. Граниты образуются совершенно иначе чем осадочные породы. Они представляют собой застывшую в

глубинах Земли магму (лаву).

Заглянуть в большие глубины Земли мы не можем. Ученые исследовали их «окольными путями», основываясь на наблюдениях, фактах и расчетах, много раз проверяемых.

Изучение показывает, что с погружением в глубину Земли температура в среднем на каждые 33 метра повышается на один градус. Это можно наблюдать при рытье шахт, туннелей, буровых скважин. В Германии, где вырыли одну из самых глубоких скважин, выяснилось, что на глубине более 2½ километров температура достигла 83 градусов.

Эти наблюдения позволили ученым подсчитать, что каменные породы, в частности граниты, начинают переходить в расплавленное состояние на глубине примерно 60 километров. Выходит, что эти 60 километров и есть толщина твер-

дой земной коры. Ну, а что же находится глубже? Глубже находится огненно-жидкая масса, так называемая магма.

Существование под корой Земли раскаленной магмы подтверждается целым рядом наблюдений. Преходя по трещинам Земли на поверхность, магма вытекает в виде лавы с температурой в 1200 градусов. Так образуются вулканы. Из глубин земли поднимаются под действием паров и газов горячие источники и фонтаны горячей воды—гейзеры.

А что находится под магмой? При помощи сложных расчетов ученые определили вес земного шара. Оказалось, что Земля весит в пять с половиной раз больше чем такой же шар из воды. Но вес земной коры (то есть каменных пород) всего лишь примерно в два с половиной раза тяжелее воды. Это приводит к заключению, что внутри земного шара должны находиться какие-то очень тяжелые вещества, которые в

девять, а может быть, даже в десять раз тяжелее воды.

Какие же это вещества? Должно быть, это металлы; ведь они являются самыми тяжелыми веществами на Земле. Но какой же из металлов должен составлять главную массу веществ, находящихся в глубинах Земли? Вероятно, железо, которое более всего распространено на Земле. Железо находится во многих породах земной коры, в воде морей, озер и рек, в растениях и в теле животных. Больше того. «Небесные камни»—метеориты (их неправильно называют падающими звездами)—тоже обычно состоят из железа, с примесью другого металла—никеля. Значит, железо в большом количестве находится и на других мирах вселенной, обломками которых оказываются метеориты.

Ученые давно пришли к мысли о том, что в центре земного шара находится огромное железное ядро. Это железо, вероятно, имеет довольно

большую примесь никеля и некоторых других металлов.

Но сразу ли под раскаленной магмой находится это железно-никелевое ядро? Нет, наблюдения показывают, что это не так.

Когда где-нибудь происходит землетрясение, то по земному шару в разные стороны расходятся особые волны. Эти невидимые волны представляют собой движения (колебания) частиц вещества Земли. При этом волны землетрясения, которые в науке называют сейсмическими волнами, бывают различные. Одни из них расходятся только по земной коре, а другие проходят через центральные части земного шара. Скорость движения таких волн зависит от свойств того вещества, через которое они проходят. Таким образом, изучая скорость прохождения волн в разных направлениях через земной шар, ученые могли узнать плотность ве-

(Окончание на 4-й стр.)

ЗА ГРАНИЦЕЙ

(ПО СООБЩЕНИЯМ ТАСС)

Война в Европе и Африке

(Дневник военных действий за 26 и 27 апреля)

Германское информационное бюро передает, что германские войска оперирующие в Греции, утром 27 апреля достигли Афин. 26 апреля германскими парашютными десантами заняты Коринфский перешеек, а также город Коринф. Один полк, форсировав Патрский залив, вступил на территорию полуострова Пелопоннес и захватил портовый город Патры. Взято в плен большое число англичан.

Американская печать сообщает об эвакуации английской армии из Греции. Газета „Нью-Йорк таймс“ указывает, что большая часть английских войск и военного снаряжения эвакуирована из Греции в Северную Африку.

Действия германо-итальянской авиации против английского судоходства в восточной части Средиземного моря принимают все более ожесточенный характер. По сообщениям германского информационного бюро, в греческих водах потоплено 17 и повреждено 27 английских пароходов.

* * *

На англо-германском фронте отмечается некоторая активность авиации воюющих сторон. В ночь на 26 апреля германские самолеты бомбардировали портовый город Сандерленд. В следующую ночь бомбардировке подвергся Ливерпуль, а также порты, расположенные на южном и восточном побережье Англии.

Английские военно-воздушные силы в ночь на 26 апреля предприняли налет

на Берлин, Киль, Вильгельмсхафен, Эмден и Любек. В ночь на 27 апреля были атакованы Эмден, Бремерхафен, Куксхафен, Гавр, Эймейден. Кроме того, были подвергнуты бомбардировке аэродромы в Норвегии.

* * *

В Северной Африке, в районе Тобрука, попытки англичан совершить вылазки, по германским сообщениям потерпели неудачу. В районе Капуччо-Соллум германские войска, встретив части англичан, отбросили их на юг.

В Абиссинии (Восточная Африка) южно-африканские войска, преследующие части итальянцев, находятся в нескольких километрах от города Десси (к северо-востоку от Аддис-Абебы).

Положение французских рабочих

В связи с начавшимися весенними сельскохозяйственными работами организации французских сельскохозяйственных рабочих начинают заявлять протесты против ухудшения их положения. Хотя сельскохозяйственные рабочие, как правило, работают не менее 12 часов в сутки, их заработок ниже прожиточного минимума. Расценки на некоторые виды работ снижены по сравнению с прошлым годом. Женщины получают от половины до двух третей заработка мужчин. По последним официальным данным, более 250 тыс. сельскохозяйственных

Результаты наводнения в Венгрии

Венгерская печать сообщает, что в результате наводнения в Венгрии под водой все еще находятся 420 тыс. 600 иох земли (иох равен 0,575 га). Во многих районах страны из-за наводнения невозможна обработка земли. Только в окрестностях города Сегеда остались не обработанными 50 тыс. иох пахотной земли. Наводнение причинило большой ущерб также озимым посевам.

Германский бюллетень о захвате Германией иностранных судов

Германский бюллетень „Динст аус дейчланд“ сообщает, что германские военно-морские силы захватили с начала войны в гаванях и в открытых водах 872 иностранных судна общим тоннажем в 1,9 миллионов брутто-регистрационных тонн.

рабочих, из них 70 тысяч женщин, живут в хлевах и конюшнях.

* * *

Печать оккупированной и неоккупированной зон Франции сообщает, что рабочие требуют повышения заработной платы. Парижская профессиональная организация рабочих пищевой промышленности выступила с требованием увеличения заработной платы в связи с повышением цен на товары первой необходимости. Выходящая в Бордо газета „Ля Птит Жиронд“ подчеркивает тяжелое положение французских рабочих.

корой. Певидимоу, именно в то время, когда весь шар представлял собой еще только начавшую остывать огненно-жидкую массу, стали намечаться различные по тяжести оболочки. Тяжелые вещества опускались к центру и сжились там, образовав металлическое ядро, а более легкие всплывали наверх, образуя поверхностные толщи тогда еще юной, раскаленной планеты—Земли.

Установленные наукой данные о строении Земли опровергают религиозные сказки, будто Земля сравнительно недавно (около 7500 лет назад) сотворена богом сразу и «из ничего». В действительности никакого божьего сотворения Земли не было, и прежде чем принять свой современный вид, Земля прошла огромный путь развития, длившийся миллиарды лет.

В. Малинко.

Всесоюзные соревнования по гимнастике.



Группа девушек-комсомолок автозавода имени Сталина (Москва) выполняет гимнастические упражнения из комплекса ГТО. Фото Н. Фигуркина. Фотохудожник ТАСС.

Лопатинские комсомольцы не показывают примера

В комсомольской организации колхоза „Красный Октябрь“ (Лопатинский сельсовет)—20 человек. В ней есть и производственники и сельская интеллигенция—вообще люди со всех участков работы.

Что же интересует комсомольцев села, что они делают? Как занимаются хозяйственными вопросами? Почти никак. Их участие в подготовке к весенней производственной кампании выразилось лишь в том, что было проверено состояние подготовки к весне одной бригады, но и это не было доведено до конца—о результатах проверки не было доложено комсомольскому собранию, неизвестно что предпринимается полезного по их замечаниям в бригаде.

Комсомольцы прошли мимо факта снятия с должности конюха комсомольца В. Тришина. А ведь комсомольское собрание должно было осудить тов. Тришина за его плохую работу.

Насущные вопросы комсомольской жизни—развитие социалистического соревнования, укрепление трудовой дисциплины в колхозе, внедрение новой агротехники, проведение в жизнь постановлений партии и правительства—все это не оказалось в центре внимания Лопатинских комсомольцев, про это они забыли.

И немудрено, что комсомольцы редко читают газеты, плохо изучают „Краткий курс истории ВКП(б)“, бесед, лекций на политические темы не проводится. Комсомольцы слабо разбираются как в происходящих внутренних событиях, так и в международных.

Но зато вместе с несоюзной молодежью нетактично, не по-комсомольски некоторые ведут себя в клубе и избе-читальне. Там можно услышать и мат,

и брань. В клубе и избе—читальне всегда накурено и грязно. Нестрашно и то, что комсомольцы в день поповской пасхи не явились на антирелигиозный доклад.

Что же делает комсомольский комитет и его секретарь тов. Бывшева? Да ничего. Тов. Бывшева вот уже более 2 месяцев собирается созвать заседание комитета, а комсомольское собрание недели две как намечается каждый день—и никак не может собраться. Конечно, ни о каком плане работы говорить не приходится, его нет.

Поэтому понятно, что за период с отчетно-выборного комсомольского собрания комсомольская организация не приняла ни одного человека в свои ряды.

Партийная организация слабо руководила комсомолом. Член комитета коммунистка тов. Хитова мало помогает комсомольцам в их работе.

Комсомольцам немедленно необходимо заняться вопросами производства. Помочь правлению колхоза навести чистоту на конном дворе, в конюшнях, привести здание клуба и площадку около него в опрятный, культурный вид, а главное комсомольцам надо активно включиться в проведение весеннего сева, показать образцы в работе.

Комсомольцы села Лопатина должны занять ведущее место среди молодежи, показать образец дисциплинованности и культурности.

Ин. Судьин.

Ответственный редактор

П. Е. ТИХОНОВ.

МЦ 1380/.

Тираж 4000. Типография газеты „Лукояновский колхозник“.

Строение земного шара

(О К О Н Ч А Н И Е)

ществ, севозь которые эти волны проходили.

Такие исследования показали, что вещество Земли представляет собой одинаково плотной, однообразной, сплошной массы. Наоборот, земной шар имеет довольно сложное устройство.

Наша Земля по своему строению немного напоминает луковицу. Попробуем представить себе земной шар как бы разрезанным пополам. В середине его мы увидели бы огромное железное ядро, поперечник которого измеряется несколькими тысячами километров. Это ядро охватывает толстую оболочку, которая состоит из смеси металлов с камнем. Такой состав напоминает руду, почему эту оболочку в науке и называют рудной оболочкой.

Над рудной оболочкой находится другая оболочка, кото-

рая состоит из тяжелых, каменных пород. Верхняя часть этой оболочки и представляет собой огненно-жидкую магму, о которой мы уже говорили.

На магме расположена та твердая, каменная земная кора, на поверхности которой мы и живем. На этой оболочке покоятся океаны и моря.

Над земной корой с ее океанами располагается самая легкая, воздушная оболочка—атмосфера.

Таким образом, земной шар состоит из огромного и очень тяжелого ядра, которое охватывает ряд оболочек. Чем ближе оболочка к центру земли, тем она тяжелее. Это и понятно. Миллиарды лет тому назад земной шар весь был раскаленным и светился, как звезда. Постоянно остывая, он покрылся твердой, каменной,